

Moravskoslezský

24 °C | 18 °C


Počasí v kraji více informací →
 pocasi.idnes.cz

ostrava.idnes.cz

DNES Ostrava, Opava, Frýdek-Místek, Nový Jičín, Karviná, Bruntál

Návštěvníci dolu si mohou zblízka prohlédnout, kde se těžilo stříbro ve středověku.

Darek Štalmach
 redaktor MF DNES



HORNÍ MĚSTO Další cíl kromě návštěvy populárních Rešovských vodopádů si mohou přidat turisté mířící na Rýmařovsko. V nedalekém Horním Městě totiž včera slavnostně zahájili prohlídky středověkého stříbrného dolu. Ten v několika patrech propojuje ukázky těžby od 15. století až po současnost.

„Provádíme v částech, kde těžili už středověcí horníci. Na cestě jsou ale i mladší důlní díla. Bohužel některé novější práce přerazily ty starší. Na nižších patrech jsou ty stopy po středověké těžbě patrnější,“ přiblížil podobu prohlídky Radovan Kukutsch, předseda spolku Hornoměstské podzemí.

Původně se zdejší chodby vytesané v kameni měly turistům zpřístupnit už v roce 2020. Kvůli covidové epidemii se přípravy projektu o tři roky prodloužily.

„Otevírat jsme měli už k 30. září 2020, k výročí ukončení těžby v roce 1970. Bohužel to se nestalo, trvalo další tři roky, než se nám povedlo získat všechna potřebná povolení,“ vysvětlil Kukutsch.

Nejstarší připomínky těžby stříbra v Horním Městě se datují do 15. století. Nejprve se zde těžil stříbronosný galenit, později s přestávkami také železná ruda.

„Kutalo se tu stovky let, je to tu jako emental. My v některých částech vůbec nevíme, kam které chodby vedou,“ doplnil Kukutsch.

Poslední vzdušný zájem o těžbu zde proběhlo ve druhé polovině minulého století, kdy se zde, po několika letech příprav, začalo v roce 1965 těžit.

„Těžba ale probíhala jen do roku 1970, protože se oproti plánu nepostavil závod na zpracování rud. Doprava do vzdálenějšího provozu

Horní Město teď láká na středověký stříbrný důl

byla neekonomická,“ vysvětlil důvody posledního ukončení těžby Radovan Kukutsch.

Nyní se podzemí, tentokrát pro turisty, otevírá znovu.

„Trvalo více než deset let, než se vše podařilo zpřístupnit,“ přivítal zahájení provozu starosta Horního Města Kamil Mach. „Pro nás zprovoznění dolu znamená hlavně turistickou atrakci, která není úplně běžná, kterou můžeme kombinovat s našimi Rešovskými vodopády. Do budoucna chceme tato dvě místa propojit stezkou.“

Kvůli zpřístupnění dolu město na poslední chvíli zajišťovalo potřebné zázemí a jeho vybavení pro návštěvníky.

„Návštěvníkům tu půjčíme přilby a čelovky, ať se mohou vybavit na cestu do podzemí.“

Kamil Mach, Horní Město

„Návštěvníkům tu půjčíme přilby a čelovky, ať se mohou vybavit na cestu do podzemí,“ doplnil hornoměstský starosta.

Pro návštěvu středověkého dolu je ovšem nutné se předem objednat.

„Jinak může být problém. Zatím budeme provádět jen předem objednané návštěvníky, maximálně se může stát, že se někdo může přidat k již objednané skupině, pokud bude volné místo,“ poznamenal Kukutsch.

Pro návštěvu dolu doporučují organizátoři oblečení, které se může zašpinit. K tomu pak pevné boty nebo gumáky. Hornoměstský důl je sice relativně suchý, návštěvníci by ale mohli mít problém s teplotou.

Ta je zde stabilní - sedm stupňů Celsia. Na druhou stranu podzemní



Po žebříku V nově zpřístupněném dole v Horním Městě na Rýmařovsku provádí zájemce i v částech, kde těžili už středověcí horníci. Pro návštěvu dolu doporučují organizátoři oblečení, které se může zašpinit. 2x foto: Alexandr Satinský, MAFFRA

10 let trvaly přípravy na návrat lidí do podzemí pod Horním Městem.

Klima ocení v letních vedrech například astmatici. Vlhkost zde stabilně dosahuje 99 procent.

Do samotného dolu se vstupuje úpadnicí - šikmou chodbou, vyraženo teprve před osmi lety. „Jinak by ta cesta do míst, která chceme návštěvníkům ukázat, byla dlouhá přes 700 metrů,“ vysvětloval předseda spolku.

Poslední etapa příprav dolu vyšla

na zhruba deset milionů korun. „Ale celkově je ta částka samozřejmě vyšší. V podzemí ale ty peníze nejsou na první pohled moc vidět, spousta z nich pohltí třeba úpravy pro větší bezpečnost návštěvníků a podobně,“ doplnil Kukutsch.

Zatím nejzajímavější částí prohlídky je takzvaná Vajíčko. Jde o středověkou chodbu typického tvaru se stopami ohně používaného při těžbě. Současná trasa podzemím nemá být konečná, v plánu je rozšíření prohlídky do dalších pater dolu. A ve spolupráci s městem organizátoři plánují i možné využití podzemních vod.



Letní divadelní slavnosti uvedou znovu Macbetha

OSTRAVA Již od pondělí Slezsko-ostrovský hrad v Ostravě znovu ožije, nyní již šestnáctým ročníkem Letních shakespearovských slavností. Největší divadelní festival, který potrvá až do 13. srpna, letos publiku pod širým nebem nabídne dohromady dvacet představení šesti různých inscenací.

První z nich, premiérovou komedii Jak se vám líbí, měli lidé možnost vidět v uplynulých dnech. Vstupenky na ni se pořadatelům podařilo zcela vyprodat.

„Během prvních tří dnů festival navštívily necelé tři tisíce návštěvníků, v následujících dnech očekáváme zhruba dalších patnáct tisíc lidí,“ okomentoval mluvčí festivalu Andrej Harmečko. Po několikadenním přerušení skrz konání festivalu Colours of Ostrava Letní shakespearovské slavnosti znovu odstartují kritiky i publikem chválenou inscenací Sen noci svatojánské. Divákům se v ní představí například Tomáš Dastlík, Zuzana Říčařová, Jan Vlas a další.

Festival bude pokračovat obnovou premiérou titulu Dvaja páni z Verony. „S komedií se již v minulosti ostravští diváci setkali. Nyní přichází v přepracované verzi doplněná o akrobatické výstupy a humorové stand-upy,“ přiblížil novou podobu hry mluvčí.

V režijním zpracování Petra Manckoveckého se tak na jevišti objeví slovenští herci jako Zuzana Norisová, Luboš Kostelný a Ondřej Kovač. Z českých osobností se diváci mohou těšit například na Tomáše Matonohu či Cyrila Drozda.

Své replíky se v rámci divadelního festivalu dočká slavná Shakespearova tragédie Macbeth, v níž se ve stejnojmenné titulní roli objeví Marek Němec. Následovat bude komedie Bouře, v té zahraje David Prachař, Csongor Kassai, Marek Daniel a Josef Polášek.

Letošní ročník shakespearovských slavností zakončí diváky velmi oblíbená ostravská veselohra Zkrocení zlé ženy, kterou se rovněž podařilo zcela vyprodat. (pal)

V zoo jsou nové žirafí samice

Lenka Carbolová
 redaktorka
 MF DNES



OSTRAVA Dvěma novými žirafami se pyšní Zoologická zahrada a botanický park Ostrava.

„Tento týden jsme z Holandska dovezli dvě dvouleté samice, aby společně s mladým žirafím párem, který jsme v zoo již měli, vytvořily nové chovné stádo,“ uvedla mluvčí ostravské zoo Šárka Nováková.

Čtyřčlennou žirafí skupinu mohou návštěvníci obdivovat v zoo již dnes. „Zatím pouze z dálky ve dvorku přiléhajícím k Pavilonu afrických zvířat,“ řekla Nováková. „Než si žirafy zvyknou na nové prostředí, uzavřeli jsme dočasně jejich chovatelské zázemí, ale z vyhlídky nebo z našeho safari expresu určitě nikdo tato nádherná vysoká zvířata nepřehlédne.“

Obě žirafy Rothschildovy se narodily počátkem roku 2021. Do Ostravy je z holandského safari parku v Beekse Bergenu přivezli přepravci ze Safari Parku ve Dvoře Králové,



Po cestě dlouhé více než 1 200 kilometrů vystoupily žirafy z přívěsu do zázemí pavilonu v zoo bez potíží. Foto: Ivo Firla, Zoo Ostrava

kteří mají s podobnou přepravou vysokých zvířat zkušenosti.

„Cestu v délce 1 200 kilometrů absolvovaly ve speciálním přívěsu určeném právě k přepravě žiraf,“ sdělila mluvčí. Během cesty byly pravidelně krmeny a napájeny.

„Po příjezdu obě samice bez problému vystoupily z vozíku přímo do vnitřního boxu pavilonu, kde zůstaly po zbytek dne. Ve čtvrtek jsme je vypustili do venkovního dvorku,“ popsal inspektor chovu Igor Firla. „Umožnili jsme jim, aby se s našimi dvěma žirafami poznaly, samozřejmě přes bezpečnou bariéru, už v den příjezdu. V kontaktu pak s nimi byly i venku. Spojovat stádo ale budeme později,“ dodal Firla.

Vzhledem k tomu, že jsou nové žirafy zatím docela plaché, rozhodli se zoologové umožnit jim pozvolnou adaptaci.

„Žirafy si u nás určitě lépe zvyknou, pokud budou mít na seznámení s okolím klid. Proto jsme na několik dnů uzavřeli jejich pavilon a návštěvníky prosíme o trpělivost,“ doplnil inspektor chovu.

Ostrava

Požár způsobil milionové škody

Celkem sedm jednotek hasičů likvidovalo ve středu večer v Ostravě-Porubě hořící kombajn a část pole. Požár vznikl kvůli technické závadě při provozu kombajnu, poté se plameny rozšířily na neposečenou část pole na ploše přibližně sto na dvě stě metrů. Celkovou škodu vyšetřovatel odhadl na zhruba pět a půl milionu korun. (pal)

Kopřivnice

Sídliště doplnily nové atrakce

Dvě nové nerezové skluzavky mohou nyní využívat děti v ulici 17. listopadu na sídlišti Sever v Kopřivnici. Jejich stavbu si v rámci Koprojektu navrhli a odhlasovali sami obyvatelé města. Skluzavky jsou 7,5 metru dlouhé a stojí na uměle vytvořeném kopci. Celý projekt stál více než 620 tisíc korun a v budoucnu skluzavky doplní také stromy, které místo zastíní. (pal)